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T ORNATA DEL 19 DICEMBRE 1 8 5 5 

t e r r a, c he e g li s o lle va va u na q ue s t io ne di po lit ica im p o r t a n za 

g r a n d is s ima, io in t e n d e va d ir e c h e, p r ima di fa re un r im-

p r o ve ro al Min is te ro di r e s is te r e, in c e r to m o do di r i f iu t a r s i, 

a che que s to b ila n c io ve nga a u m e n t a to a n n u a lm e n t e, b is o g na 

pe ns a re a s c iog lie re p r ima u na q ue s t io ne p r e g iu d iz ia le, se  

c ioè n oi v o g l ia mo de d ic a re di p r e fe r e nza la m a g g ior  p a r te  

dei no s t ri me zzi finanziar i p iu t t o s to a l l ' a r m a ta di m a re c he a 

que lla di t e r r a. Io , in c id e n t a lm e n t e, d is si c he c r e de va c he  

la nos t ra pos iz ione p o lit ic a, per  o r a, e s ige va che vo lg e s s imo 

la nos t ra a t t e nz io ne p r e c ip u a m e n te a l l ' a r m a ta di t e r r a. 

E que s ta m ia o p in io n e, for se non a bba s ta nza in t e s a, f u e-

' s a ge r a ta e, mi p e r me t ta di d ir lo , l ' o n o r e v o le F a r ina fu u no 

di q ue lli a p p u n to c he e s a ge r a r ono que s to m io s e n t im e n t o. 

No i, per  m o lti s e c o li, f u m mo una po te nza m e d i t e r r a n e a, 

e s c lus iva me nte me d it e r r a nea ; e, m e na q ue lla p ic c o la l in g ua 

di t e r ra m a r i t t ima di Nizza e Vi l ìa f r a n c a, è c e r to c h e, a nc he  

d o po a lc uni s e c o li, que s ta nos t ra n a t u ra m e d it e r r a n ea d e l lo 

S ta to si è mod if ic a ta e la casa di Sa vo ia e bbe a v a r ie r ip r e se  

de lle a s p ir a z io ni m a r i t t im e. 

Non vi è d u b b io a lc u no (e l ' o no r e v o le d e p u t a to F a r ina ne  

c it ò a lc uni e s e m p i, e b en c on r a g io n e ); a llo ra la nos t ra po li-

t ic a si r ivo lse al m a r e, p e r c hè è cosa c he e la s t o r ia ed a n-

che i fa t ti p r e s e n ti ins e g na no c he i pa e si i q u a li m ir a no ad 

e s t e nde r s i, che u na na z io ne e s o r d ie n t e, se v uo le r a g g iu n g e re  

l o s copo c he si p r e fig g e, ha b is o g n o, p er  q u a n to la s ua pos i-

z io ne lo p e r m e t t e, di c o mp le t a re in c e r ta m a n ie ra le s ue fr o n-

t ie re c o ll ' a c qu is to di l id i m a r i t t im i. Que s ta è la po lit ica che  

im p ie gò P ie t ro il Gr a n d e, i l q u a le si p uò d ir e fo nd a t o re d e llo 

im p e ro mos c ov ita ; q ue s ta fu p u re la po lit ica de lla F r a nc ia e  

la po lit ica d e ll ' Aus t r ia q u a n do ce r cò di a vv ic ina r si a ll 'Ad r ia-

t ic o. E c e r to a d u n q ue c he q u a lc he vo lta la nos t ra po lit ica an-

t ica si d ir e s se al m a r e. Ma que s ta n on è p r e c is a me n te la q ue-

s t ione. Ora è q u e s t io ne di ve de re in c he p r o p o r z io ne pre s so 

di n o i, c he o ra s ia mo po te nza m is t a, d e b b a no s ta re le d ue  

fo r ze di t e r ra e di m a r e. Io , s ig n o r i, s e mp re s o s t e r r ò, e  

c r e do c he si pos sa s os te ne re con s a ld is s imi a rgome n- t i, c he la 

p r e p o n d e r a n za de v 'e s s e re a s s o lu t a me n te ne lle fo r ze di t e r r a, 

pe r c hè q ue lla p a r te po lit ica c he ci po te va in te r e s s a re di com-

p ir e ve r so i l m a r e, noi per  o ra l ' a b b ia mo r a g g iu n t a. At tua l-

m e n te noi a b b ia mo a lt re v is t e, a lt re t e nd e nze. 

Noi n on d o b b ia mo pe ns a re ad a u m e n t a re (p a r lo, b en in-

te s o, ne lla e v e n t u a lità di' n uo vi t r a t t a t i) le nos t re fr o n t ie re  

m a r i t t ime c o ll ' a c qu is to di nuo ve p r o v inc ie m a r i t t im e, ma do-

v r e m mo p iu t t o s to r ivo lg e r ci a c o m p ie re i! no s t ro s is te ma d al 

la to de lle f r o n t ie re m e d it e r r a n e e. 

Ecco c iò che io ho v o lu to d ir e ie ri ; e c r e do c he in que s to 

a v rò c o ns e nz ie n te la m a g g ior  p a r te dei m e m b ri c he si s ono 

oc c upa ti di que s ta q ue s t io ne d e lic a t a. 

L ' o n o r e v o le d e p u t a to F a r in a, al c o n t r a r io, se ho be ne in-

te so i l s uo d is c o r s o, v o r r e b be che la nos t ra p r e p o n d e r a n za 

fosse m e tà t e r r e s t re e m e tà m a r i t t im a, e q u in di che de d icas-

s imo una p a r te de lle nos t re r is o r se finanziar ie me tà a ll ' a r-

m a ta di t e r ra e m e tà a l l ' a r m a ta di m a r e? e, per  n a t u r a le c on-

s e g ue nza, c he la s o m ma di t r e n ta m i l io n i c he noi d e s t in ia mo 

a l l ' a r m a ta di t e r r a, la d iv ide s s imo in d u e, a p p l ic a n d o ne la 

m e tà a l l ' a r m a ta di m a r e, e così d ive n t a s s imo p o t e nza, c on on 

Ce r to e q u i l ib r io, di t e r ra e di ma r e. Io , d ico il ve r o, non po-

t r ei a s s e nt ire a q u e s t ' o p in io n e, e c r e do n on d o v e r e, a q ue s to 

r ig u a r d o, s pe nd e re ma g g io ri p a r o le. 

Mi r im a r r e b be a d ir e q- ia lche cosa a ll ' o n o r e v o le d e p u t a to 

Qu a g l ia, i l q u a le ha ins is t ito s u ll ' o r g a n izza z io ne del Cons ig lio 

di a m m ir a g l ia to ; ma a tal r ig u a r do g ià bo p a r la to lung a-

m e n te ie ri ; bo da to q u a lc he nuo va s p ie g a z io ne que s t ' o g gi ; 

gtarmi pe r c iò s u ff ic ie n t e me n te t r a t t a ta que s ta m a t e r ia. 

Ss s s iosb ps ii 185.5- 56 — Discussioni 

I o mi r ia s s umo d u n q ue in po c he p a r o le. Si c h ie d o no r i -

fo r me ne lla m a r ina ; e q u e s te s ono di d ue g e n e r i, le r i-

fo r m e, d ir ei m o r a l i, la le va m i l i t a r e, i l Co d ic e, l ' a m m ir a-

g l ia t o, la le gge s u l l ' a v a n za m e n t o, e cc. ; q u e s te pos s ono fa r s i, 

ed io s pe ro di po t e r le c o n d u r re a t e r m in e. Va s ono poi le  

r i fo r m e d ' a m p lia z io ne del m a t e r ia le, d ' a m p l ia z io ne del pe r-

s o na le, e cc. : e que s te e s igono g r a vi s a g r if izi da lla Ca me ra ; 

e, q u a lo ra essa e s p r ima f r a n c a m e n te la s ua o p in io n e, e m e t-

t e ndo il vo to e s p lic ito c he essa c r e da v e r a m e n te g iu n to i l 

t e m po di fa re que s ti g r a n di s a c r if ic i, i l Min is t e r o, q u a lo ra v i 

s ia que s ta d e lib e r a z io n e, n on p o t rà a m e no di s o t t o m e t t e r si 

a que s to vo to del P a r la m e n t o. 

Ma, r id o t ta la cosa a que s ti t e r m in i, la Ca me ra b en ve de  

cbe è q ue s t io ne di t e m po e di o p p o r t u n i t à. Mi s ono l im it a t o a 

fa re que s t e .o s s e r va z io n i, e s pe ro c he o r a m ai la d is c us s io ne  

g e ne r a le su que s to b ila n c io s ia g iu n ta al s uo t e r m ine e c he  

la Ca me ra pos sa q u in di pas s a re a lla d is c us s io ne d e l le s in g o le  

c a t e g o r ie. 

p r e s i d e n t e. La p a r o la s pe t ta al d e p u t a to Va le r io. 

wa .IIK18 .s o. L'o no r e vo le s ig nor m in is t ro ha pr e so a t to d e l le  

p a r ò le del m io d is cor so a llo r c hé io g li d ic e va c he la m a g g ior  

p a r te de' m iei r im p r o v e ri pas s ava al d is o p ra de lla s ua te s ta 

per  a n d a re a fe r ire a lt re pe r s o ne. Eg li ha p e r fe t t a me n te ra-

g io ne ; io lo d is si a p p o s it a m e n t e, q u a n d ' a n c he n on fosse s t a io 

ne ce s s a r io i l d ir lo ; la m ia n on è m ai o ppo s iz io ne di p e r s o ne, 

è o ppo s iz io ne di c o s e; e c h iu n q ue s ie no i m in is t ri c he h a n no 

fa llit o per  Io pa s s a to, lo ro r iv o lgo i r im p r o v e ri c he h a n no 

m e r i t a t o, e Dio vog lia c he l ' a n no p r o s s imo i r im p r o v e ri n on 

m e r it a ti o ra d a! m in is t ro Du r a n d o, io n on de bba a lu i r iv o l -

ge r li in t e r a m e n t e. 

E g li ha p a r la t o, p r ima di t u t t o, dei de s ide r ii d e lla Com-

mis s io ne del b ila n c io ; ma b a di be ne il s ig nor  m in is t ro c he  

q u e lli n on e r a no d e s id e r i i, ma vo ti r a g io n a ti de lla Commis-

s ione g e n e r a le del b i la n c io, v o li c he la Ca me ra s a nc iva col 

s uo s u ffr a g io, q u in di e r a no vo ti de lla Ca m e r a, vo ti de lla mag-

g io r a nza? n on s e mp lici a s p ir a z io n i, n on s e m p lici d e s id e r i i. 

Qu in di i m in is t ri c he h a n no t e n u to in n on c a le q u ei v o t i, 

h a n no ma n c a to a s s o lu t a me n te ai lo r o d o v e r i, h a n no in f r a n to 

le r e go le p r in c ip a li del s is te ma p a r la m e n t a r e, i l q u a le v u o le  

c he le ma g g io r a nze a p p o g g ino i m in is t ri e c he i m in is t ri ob-

be d is c a no a lle m a g g io r a n ze. 

I l s ig nor m in is t r o, p a r la n do de lle cose de s ide r a te d a lle v a-

r i e Co m m is s io n i, ha de t to a lc une e s s e rsi c o m p iu t e, a lt re g ià 

in iz ia t e. 

In q u a n to a lle cose c o m p iu t e, io d ic h ia ro d ' ig n o r a r le in t e-

r a m e n te ; in q u a n to poi a q ue lle in iz ia t e, io vi c r e d e r ò, po i-

c hé ne p a r la il s ignor  m in is t r o, ma s ino ra n on se ne p uò 

a ve re c o g n iz io ne. 

F inc hé g li in iz ia m e n ti s t a nno c h iusi nei po r t a fo g li o r ipo-

s a no ne g li s ca ffa li m in is t e r ia l i, n u l la si p un in fe r ir e c ir ca la 

lo r o e s is te nza ; m a, q u a n do essi s a r a n no q u a lc he cosa di p iù 

che un s e mp lice e m b r io n e, q u a n do a s s u m e r a n no q u a l i tà di 

fa t t i, a llo ra p o t rà va n t a r s e ne il s ig nor  m in is t ro ; ma fintanto-

c hé si ve d o no per  una s e r ie d ' a n n i, c ioè dal b i la n c io del 1 8 49 

s ino al 1 8 5 5, i vo ti de lla ma g g io r a nza de lla Ca m e ra così pa-

le s e me nte n e g le t t i, n on è c on in u ia m e n t i, non con e m b r io ni 

c he si p uò r is p o nd e re a chi m u o ve g ius ti r im p r o v e ri p ei v o ti 

del P a r la m e n to pos ti in n on c a le. 

I l s ignor  m in is t ro ha d e t to che i l la vo ro di q u e lla c e r ta 

Co mmis s io ne che c o m p a r iva ie ri c o me Deus ex machina, d i-

na nzi a noi è imp e r fe t to ; c he q u i n ii non si p uò s t a mp a r ê  

ma c he non a v r e b be a vu to ne s s una d if f ic o lt à di c o m u n ic a r lo 

q u a lo ra la Giu n ta de lla Ca me ra ne ave s se fa t to r ic h ie s t a. Era 

p e rò as s ai d iff ic il e c he que s ta po te s se m u o v e re u na t a le r i * 


